

山城行千里 发展致广大

本报记者 黄仕强

山城重庆，长江与嘉陵江在此“深情相拥”。两江波涛，澎湃奔流，为巴渝大地增添了活力底色，注入了进击动力。

回望历史，重庆是一块英雄的土地，是红岩精神的发祥地，有着光荣的革命传统。百年来，在党的领导下，重庆人民凭着敢闯敢试的信心和勇气，取得一项又一项重大胜利。

改革开放初期，重庆成为全国第一个经济体制综合改革试点大城市；1997年，中央批准设立重庆直辖市；而后重庆又成为首批全国统筹城乡综合配套改革试验区。

近年来，重庆贯彻习近平总书记提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，更加注重从全局谋划一域、以一域服务全局，推动重庆各项事业迈上新台阶。

“大通道”加快内陆开放高地建设

2011年3月19日，重庆团结村中心站响起长鸣，一趟列车朝着千里之外的欧洲驶去，中欧班列(渝新欧)开通运营，标志着中国向西直达欧洲的陆路国际贸易大通道全线贯通，重庆由此成为国内沿海地区向欧洲出口商品的重要中转站和桥头堡。

“我使劲摇摆手中的信号旗，机车汽笛声瞬间响彻团结村中心站！”10年之后，重庆团结村车站站长张信回忆起渝新欧首班发车时的情景，仍然激动不已。

自2011年以来，渝新欧累计开行中欧班列超过7000班，运输货物年年稳居中欧班列全国前列。从果园港开行的渝新欧，为内陆地区打通了国际水陆联运“最后一公里”，使得从长江黄金水道逆流而上的货物实现了国际水陆联运而通达中亚、欧洲。而欧洲、中亚地区的物资、产品通过果园港也可以发往我国东部沿海和东亚地区。

“渝新欧已经成为重庆‘走出去’的靓丽名片。”渝新欧重庆物流有限公司负责人说。

2017年9月25日，一趟西部陆海新通道铁海联运班列从重庆团结村中心站驶出。西部陆海新通道是一条由重庆主导发起的西部开放大通道，作为西部地区最近的一条出海通道，其为西部省市区注入了更加强劲的发展动能。

“从重庆出发，通过铁路至广西钦州港，再海运至新加坡等东盟各港口，进而连通国际海运网络。”重庆市政府口岸物流办负责人表示，以前重庆货物出海主要依靠长江水道，速度很慢，西部陆海新通道解决了对外开放的这大痛点。

去年以来，重庆把打造西部陆海新通道作为战略重点，牵头建立省际协商合作机制，优化通道综合交通物流网络，把通道一头连西部地区、一

头连东盟市场的桥梁纽带作用充分发挥出来。

前不久，在重庆团结村中心站，一批来自越南的塑料包装乘西部陆海新通道铁海联运班列顺利进站，仅耗时半天就完成通关，转乘渝新欧前往欧洲。“目前渝新欧正积极融入西部陆海新通道之中，强化重庆的枢纽功能，推动建设亚欧国际货物转运中心。”渝新欧重庆物流有限公司负责人说。

渝新欧和西部陆海新通道的联运，对串联“一带一路”作用明显。有数据显示，2020年，渝新欧开行2603班，同比增长超70%；运输箱量超22万标箱，同比增长超65%。同年，西部陆海新通道重庆至钦州铁海联运班列开行班次1297列，同比增长40.50%。

“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业，重庆坚持‘引进来’和‘走出去’并重，开放型经济发展水平显著提升。”重庆市商务委负责人表示，“十三五”期间，重庆内陆开放高地建设取得新发展——内陆国际物流枢纽支撑作用持续增强，国际和地区航线达到101条。开放型经济稳中提质，对东盟、美国、欧盟、“一带一路”沿线国家进出口及跨境电商逆势增长；外商投资市场主体达到6764户，世界500强达到296家。重庆自贸试验区151项改革试点任务全部落地，中新互联互通项目、两江新区、重庆高新区等开放平台引领作用更加突出，智博会、西洽会、中新金融峰会等国际会展影响力不断提升。

“我们将以内陆开放高地建设为引领，深度参与国内国际双循环。”重庆市商务委负责人道出重庆下一步的发展目标，持续统筹推进内陆开放高地建设，全面融入共建“一带一路”、西部大开发和长江经济带发展，推进“通道、平台、产业、政策”四大开放体系建设。

创新为山城发展增添新引擎

4月29日，长征五号B遥二运载火箭在海南文昌发射场发射升空，成功将“天和”号核心舱送入预定轨道，这标志着我国新一代空间站建设工作开启。

喜讯传来，中铝西南铝业(集团)有限责任公司职工的欢呼雀跃。在此次工程中，西南铝业为长征五号B遥二运载火箭提供的5米环、

为“天和”号核心舱提供的4.4米环，分别为目前我国火箭、飞行器用最铝合金整体锻环。在国家重点领域关键项目上，西南铝业再立功，国之重器“再次刻上”重庆制造的印记。

西南铝业依靠创新精神不断加快发展步伐的案例，是重庆科技创新的缩影。

重庆市科学技术局公布的数据显示，“十三五”时期，重庆创新产业

加速发展，高技术产业和战略性新兴产业对工业增长贡献率分别达到37.9%、55.7%，科技进步贡献率58.6%。创新主体加快集聚，高新技术企业增长3.5倍，引进国内外知名创新机构88家，建成国家科技创新基地64个，研发人员增长64.4%，研发投入强度提高0.56个百分点。

“十三五”以来，重庆大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，为全市经济社会发展装上新引擎，注入新动能，让城市高质量发展之路越走越宽广。”重庆市科学技术局负责人谈道，作为国家重要的老工业基地，大数据智能化引领成为重庆城市转型升级的关键所在。

大数据助力智能化改造，智能化改造加快科技创新速度。重庆不断强化的创新精神也被融入西部重要发展战略之中。

2020年1月3日，习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上提出，要推动成渝地区双城经济圈建设，在西部形成高质量发展的重要增长极。在《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》中，党中央作出决策部署：使成渝地区成为具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地，打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。

“目前整体推进成效明显。中科院重庆科学中心、超瞬态物质科学实验装置等正在加快建设，集聚北京大学重庆大数据研究院等高端研发机

构43个，获批全国首批国家应用数学中心，培育国家科技创新基地7个，签约高校院所创新项目27个，设立300亿元双城经济圈发展基金、20亿元成果转化股权投资基金。”西部(重庆)科学城党工委负责人表示，科学城建设开好了局、起好了步。

一年多以来，合力打造科技创新中心、协力建设产业发展项目，始终是成渝地区双城经济圈建设的主线之一。以5G为代表的新基建进展迅速。按照规划，以成都和重庆主城区为重点，将建设5G基站20万个，川渝各10万个，实现成渝之间高铁、高速公路等沿线工业园区、经济开发区等5G网络全覆盖。目前，川渝累计建成5G基站8万余个。其中，重庆4.7万个，实现所有区县重点区域5G网络全覆盖。

“坚持创新驱动发展，加快建设具有全国影响力的科技创新中心”，这是今年初重庆市政府印发的重庆市“十四五”规划提出的重点任务之一。重庆在科技创新方面也立下目标——力求形成“三个形态”：区域协同创新体系基本建成、科技创新中心核心功能基本形成、西部(重庆)科学城影响力基本显现；“三个突破”：大科学装置、国家实验室及基地、“双一流”高校建设取得突破；“三个翻番”：科技型企业、高新技术企业、新型研发机构实现翻番；“两个全国平均水平”：研发投入强度、科技进步贡献率达到全国平均水平；“两个全国地位”：基础前沿研究在全国有显示度、产业技术创新在全国有鲜明特色。

好生态助力打造向往之城

2016年1月5日，在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上，习近平总书记强调，“把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护、不搞大开发”“加快建设山清水秀美丽之地”“在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用”“要深入抓好生态文明建设，坚持上中下游协同，加强生态保护与修复，筑牢长江上游重要生态屏障”。

重庆地处长江上游地区和三峡库区腹地，作为长江上游生态屏障的最后—道关口，其生态环境好不好，直接关系到全国35%的淡水资源涵养和长江中下游3亿多人的饮水安全。近年来，从“靠江吃江”到“守江护江”的理念转变，成为重庆推动生态环境质量持续改善的最佳注脚。

重庆2021年春天最流行的颜色是什么？前不久，在重庆广阳岛，壮观的油菜花田景象被春日暖阳映衬得格外耀眼，吸引了众多游客上岛参观。广阳岛是长江上游面积最大的江心绿岛，曾经的大开发给岛内的生态带来极大的破坏。2019年10月，广阳岛生态修复项目被列为重庆市级重大项目之一。

“在具体的修复工作中，我们坚持自然恢复为主、人工修复为辅的理念。”广阳岛绿色发展公司负责人说，修复一期工程已经全部完成，生态修复和整治300万平方米，自然恢复面积达到全岛面积的67%，植物恢复至383种，植被覆盖率恢复至82%，310种动物生息繁衍，形成10公里生态体验环线及6个示范点。

如今再次登上广阳岛，山坡、溪流、树林和湿地点缀其间；江水环岛而行，绿岛伴江而生，在天地之间绘

就一幅“长江风景眼、重庆生态岛”的美丽画卷。

家住两江新区礼嘉街道的邓永平，每天的幸福生活时光从清晨推开窗户那一刻开始。窗外，曾经的荒山坡变成休闲公园，园内设计了休闲亭、观景平台、休闲座椅、特色健身步道等便民设施。面对住家附近发生的变化，周边居民和邓永平一样满是开心和赞叹。

2019年10月，重庆市政府印发《主城区坡地堡坎崖壁绿化美化实施方案》，针对城市中的坡地、堡坎、崖壁进行绿化整治。截至2020年底，重庆中心城区坡地崖壁美化项目已完成254个，面积达到1198.9万平方米。

“十三五”期间，坚持生态优先、绿色发展，成为重庆全市人民的共识和自觉行动。据统计，2020年重庆中心城区空气质量优良天数超过300天，PM2.5浓度达到国家标准。长江干流重庆段水质为优，长江支流全面消除劣V类水质断面，42个国考断面水质优良比例为100%。

4月23日，2020~2021年度“中国美好生活城市发布盛典”公布了“中国十大向往之城”榜单，重庆名列其中。这座山水之城，正在成为越来越多人心中的向往之地。

“十四五”期间，重庆将始终把修复长江生态环境摆在压倒性位置，更加突出精准、科学、依法“三个治污”，让生态文明建设实现新进步，生产生活方式绿色转型成效显著。深入打好污染防治攻坚战，统筹推进大气、水、土壤等生态环境治理，让天更蓝、地更绿、水更清。

图①：智能化业务模块让果园港服务企业的水平得到提升。

龙帆摄

图②：广阳岛油菜花田美景。

广阳岛绿色发展公司供图

图③：西部(重庆)科学城科学谷一期。

龙帆摄

图④：长安汽车两江基地乘用车工厂焊接车间，机器人在整车上工作。

张锦辉摄

图⑤：洪崖洞夜景。

视觉中国供图

责任编辑：王维砚 朱欣

版式设计、制图：吴凡